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«СМАЧ НАЕ ЛЕ ТА СА «ЗВЯЗ ДОЙ»«СМАЧ НАЕ ЛЕ ТА СА «ЗВЯЗ ДОЙ»
Ка лі вы пад пі са лі ся на га зе ту 

«Звяз да» на ІІІ квар тал або на
ІІ паў год дзе 2017 го да — за паў няй це 
карт ку ўдзель ні ка, вы ра зай це
і да сы лай це да 8 лі пе ня 2017 го да 
ў рэ дак цыю на ад рас: 220013,
г. Мінск, вул. Б. Хмяль ніц ка га, 10А.

Ся род пад піс чы каў 12 лі пе ня 
2017 го да бу дуць ра зы гра ны 7 ман га лаў 
Forester і су пер прыз — на бор са до вай мэб лі 
Tarіfa longe. Вы ні кі бу дуць апуб лі ка ва ны ў га зе це 
«Звяз да» да 22 лі пе ня 2017 г.

Пры зы мож на бу дзе атры маць у рэ дак цыі 

па 30 ве рас ня 2017 г. пры па да чы кві тан цыі аб пад піс цы 

на «Звяз ду» на ІІІ квар тал або ІІ паў год дзе 2017 г. і паш пар та. 

Пас ля 30 ве рас ня вы да ча пры зоў спы ня ец ца і прэ тэн зіі 

пад піс чы каў не пры ма юц ца. Умо вы рэ клам най гуль ні «Смач нае ле та 

са «Звяз дой» чы тай це ў ну ма ры 95 га зе ты «Звяз да» ад 23.05.2017 г.

Тэ ле фон для да ве дак: (017) 284 44 04.

Тэр мін пра вя дзен ня гуль ні — з 26.05.2017 па 30.09.2017.

Па свед чан не аб дзяр жаў най рэ гіст ра цыі №3002 ад 16.05.2017 г., вы да дзе на 
Мі ніс тэр ствам ан ты ма на поль на га рэ гу ля ван ня і ганд лю Рэс пуб лі кі Бе ла русь.

Ман гал Forester ВС-781 с шампурамис шампурами

На бор мебели са до вой Tarіfa lounge wіkbrw-std lounge

ШТО Ў «ГО ЛА СЕ» ТА БЕ

Тэ ле кух няТэ ле кух ня  

Дзе ля ча го бе ла ру сы імк нуц ца на «пер шую кноп ку»?

Пра «на шых у тэ ле ві за ры» 
гу та рым з прад зю са рам, 
арт-ды рэк та рам му зыч на га 
пра ек та «Дзя дзя Ва ня» Інай 
РА ДА Е ВАЙ, якая па дзя лі ла-
ся са «Звяз дой» ура жан ня мі 
ад ра бо ты экс пер там на шоу 
«Пе ра мож ца», рас тлу ма чы-
ла, ча му ў Бе ла ру сі да гэ туль 
ня ма свай го «Го ла су», а так-
са ма рас кла ла па па лі чках 
схе му па пу ляр ных ай чын ных 
і ра сій скіх му зыч ных тэ ле пра-
ек таў.

— «Пе ра мож ца» — пра ект 
но вы на ват для ра сій ска га 
тэ ле ба чан ня, не ка жу чы ўжо 
пра нас. Для гэ та га фар ма ту 
шу ка лі ар тыс таў раз на жан-
ра вых, да лё ка не ўсе з якіх 
ма юць кон курс ны во пыт, 
прак ты ку вы ступ лен ня на вя-
лі кіх пля цоў ках — ся род кан-
кур сан таў ака за ла ся ня ма ла 
«сы рых», але перс пек тыў ных 
па чат коў цаў, ка вер-бэн даў і 
г. д. Спяр ша му зыч ныя рэ дак-
та ры рас стаў ля лі ўдзель ні каў 
у па ры, пры клад на роў ныя 
па жан ры і ўзроў ні, а да лей з 
кож ным вы бы ва ю чым удзель-
ні кам шоу ра бі ла ся ўсё ці ка-
вей шае, бо рас ста ноў ку сіл 
вы зна ча лі ўжо не рэ дак та ры, 
а жа раб' ёў ка. Ка лі ў ад ным 
раў ндзе су стра ка юц ца пра-
фе сій ная спя вач ка Воль га 
Кляйн з ша лё най энер ге ты-
кай і вель мі во пыт ны гурт, які 
не мае во пы ту тэ ле ві зій ных 
зды мак на огул, — быць аб'-
ек тыў ным вель мі скла да на, і 
му зыч ныя экс пер ты (а ў пра-
ек це іх 101 ча ла век — спе-
цы яль на, каб га ла сы не маг лі 
па дзя ліц ца па роў ну. — Аўт.) 
час та губ ля лі ся. Я так са-
ма ла ві ла ся бе на тым, што 
план ка ацэн кі «з'яз джае», а ў 
пра фе сіі ўсё ж хо чац ца быць 
у зго дзе з сум лен нем, та му 
ўвесь час трэ ба бы ло шу каць 
за ла тую ся рэ дзі ну. Мы ўсе, 
маю на ўва зе экс пер таў, па-
сяб ра ва лі, але ў пла не ацэ нак 
у кож на га быў свой па ды ход. 
Пры нам сі, я гля дзе ла, на коль-
кі ў та го ці ін ша га ўдзель ні-
 ка, не за леж на ад во пы ту 

і рэ га лій, ёсць перс пек ты ва ў 
пра фе сіі. Ка лі ба чы ла, што 
ар тыст або ка лек тыў мо жа 
да лей рас ці, раз ві вац ца, быць 
ці ка вым гле да чу і са бе, га ла-
са ва ла «за»; ка лі ж ад чу ва-
ла ся, што ча ла век да сяг нуў 
сва ёй сто лі — што на зы ва-
ец ца, не крыў дуй, за бя ры 
гро шы і ідзі. Да рэ чы, на конт 
гро шай — асоб ная ці ка вая 
гіс то рыя. Па вод ле ўмоў пра-
ек та, той з удзель ні каў, хто не 
ўпэў не ны ў сва іх сі лах, мо жа 
не ча каць вы ні каў га ла са ван-
ня, а ўзяць пэў ную су му і па-
кі нуць шоу. Дык вось, не дзе 
тры пра гра мы гэ та га ні хто не 
рабіў, і прад стаў нік га ланд-
скай кам па ніі — ула даль ні цы 
фар ма ту шоу, вель мі здзіў-
ляў ся: «Пер шы раз та кое ба-
чу, каб ні хто не браў гро шы!» 
Ці то гэ та звыш упэў не насць 

у сва іх сі лах, ці пе ра ка нан не 
за гад ка вай сла вян скай ду шы 
ў тым, што ўзяць гро шы со-
рам на... Апош няе, я лі чу, ар-
хі глуп ства: не час та Пер шы 
ка нал вось так ад ра зу дае 
ар тыс там і эфір, і вель мі пры-
стой ную су му. Трэ ба ска заць, 
умен не адэ кват на ся бе аца-
ніць — вель мі важ ная якасць 
для твор ча га ча ла ве ка, і тут 
я га на ру ся на шай су ай чын-
ні цай Але най Пі шчы ка вай. 
Яна так са ма бы ла ў пра ек це, 
вель мі ня бла га ся бе па ка за-

ла (са чы це за эфі ра мі, хут-
ка ўба чы це на шу зям ляч ку ў 
вель мі пры го жым воб ра зе!) 
і, зра зу меў шы, што са пер нік 
мац ней шы і яр чэй шы за яе, 
не раз гу бі ла ся ў ат мас фе ры 
тэ ле ві зій на га па фа су і кон-
курс на га манд ра жу, і ўзя ла 
гро шы. Ма лай чы на, паў та ру — 
га на ру ся су ай чын ні цай!

— Ма гу зра зу мець, на-

вош та гэ ты пра ект Але не і 

ін шым па чат коў цам — маг-

чы масць за явіць аб са бе,

«рас крут ка» і ўсё та кое. 

А вось на вош та ён Ва ні Ва бі-

шчэ ві чу і ін шым ужо вя до-

мым бе ла рус кім вы ка наў-

цам — спро ба пра біць столь 

га ла вой?

— Ні ў якім вы пад ку. У нас 
аб са лют на зда ро вы, цы ніч-
ны пра фе сій ны раз лік. Нам з 
Ва нем бы ло зра зу ме ла, што 
сён ня ні я кае му зыч нае спа-
бор ніц тва не дасць яму но вых 
вяр шы няў — ён ужо ўсё да -
ка заў, што жа даў, сам са бе 
і слу ха чам. Ад нак, па-пер шае, 
заўж ды ці ка ва і ка рыс на па-
ва рыц ца ў твор чай кух ні та кіх 
тэ ле пра ек таў, аб мя няц ца во-
пы там з ін шы мі му зы кан та-
мі; па-дру гое, для вы ка наў цы, 
ары ен та ва на га на рус ка моў-
ную аў ды то рыю, эфі ры на
Пер шым ка на ле ліш ні мі 

не бы ва юць, як не бы вае ліш -
няй і пра ца з іх — не на шы мі — 
за роб ка мі.

— Ты доб ра ве да еш 
знут ры тэ ле шоу «Го лас», 
кон курс «Но вая хва ля», 
ця пер і «Пе ра мож цу». Па-
спя хо вае вы ступ лен не ў па-
доб ных пра ек тах са праў ды 
ад кры вае на шым ар тыс там 
за ман лі выя перс пек ты вы?

— Трэ ба ра зу мець, што 
ўсе пра ек ты вель мі роз ныя. 
«Но вую хва лю», ня гле дзя чы 
на ўсе пе ра тур ба цыі з кон кур-

сам, я заўж ды бу ду пя шчот-
на лю біць: за дзе сяць дзён не 
толь кі сам ар тыст, але і ўсе су-
пра ва джа ю чыя «па цяр пе лыя 
ад шоу-біз не су», уся яго ная 
ка ман да пра хо дзіць уні каль-
ныя твор чыя ўні вер сі тэ ты, 
май стар-кла сы па ўсіх скла-
до вых шоу-біз не су, ад сцэ ніч-
на га воб ра за да аран жы роў кі. 
Ні чо га па доб на га та му, што і 
як ро біць ка ман да Аляк санд-
ра Да вы да ві ча Рэў зі на, я за 
ўсё доў гае жыц цё ў пра фе сіі 
не ба чы ла і што раз з за да-
валь нен нем ву чу ся ў гэ тых 
на стаў ні каў. «Го лас» ву чыць 
кры ху ін шым рэ чам: там на бі-
ра юць пра фе сій ных ва ка ліс-
таў і ву чаць іх спа бор ні чаць 
не толь кі з са пер ні ка мі, але і 
з са мім са бой, што да лей, то 
ра біць усё лепш, вы сту паць у 
ка ман дзе і, га лоў нае, вель мі 
хут ка ары ен та вац ца ў сі ту-
а цыі і вы да ваць вы нік. «Пе-
ра мож ца» і, на прык лад, «Га-
лоў ная сцэ на» ма юць больш 
жорст кі фар мат, па тра бу ю чы 
ўдых нуць но вае жыц цё ў ста-
рую му зы ку. На Пер шым ка-
на ле на огул вель мі жорст кія 
ўмо вы пра цы. Усе мае ка ле-
гі-рэ дак та ры га то выя ўся ляк 
да па маг чы, пад ка заць, спра-
ца ваць на вы нік, каб кож ны 
ар тыст у «скры ні» быў яр кім, 
бо ад гэ та га за ле жаць і рэй-
тын гі пра ек та, і іх ні пра фе-
сій ны ста тус, — але тэр мі ны 
вель мі сціс лыя, па тра ба ван ні 
вы со кія, і ка лі ты не спра віш-
ся — пра бач, бы вай.

І тым не менш усе гэ тыя 
пра ек ты з'яў ля юц ца вы дат-
най стар та вай пля цоў кай для 
за ва я ван ня но ва га гле да ча і 
для раз віц ця ся бе, лю бі ма га. 
Здо леў ты ска рыс тац ца шан-
цам — бу дзеш мець вы нік. 

Мож на за свя ціц ца ў ад ным 
эфі ры і за пом ніц ца больш за 
фі на ліс таў, тут усе пы тан ні да 
са мо га ар тыс та.

— На ват са мыя на іў ныя 
гле да чы зда гад ва юц ца, 
што на тэ ле ба чан ні ўсё не 
так прос та і пры го жа, як 
па каз ва юць у кад ры: ёсць 
за ку ліс ныя інт ры гі і пад вод-
ныя ка мя ні. Што вар та ўліч-
ваць па тэн цый ным зор кам, 
перш чым кі дац ца ў ра сій-
скія тэ ле пра ек ты?

— Я ска за ла б, што ра сій-
скае тэ ле ба чан не — не та кое 
ўжо зу бас тае пу дзі ла, яко га 
трэ ба ба яц ца. Але вар та ра зу-
мець, што ў кож ным кон кур се 
ёсць свае фар мат ныя ўмо вы, 
і пры ўсім тва ім та лен це і ары-
гі наль нас ці ця бе мо гуць мяк-
ка, але на стой лі ва па пра сіць 
іх вы кон ваць. Ка лі ар тыст га-
то вы да та кіх пе ра мен, яму 
пяць дзя сят пяць ра зоў усё да-
па мо гуць і пад ка жуць. Яшчэ 
адзін мо мант: у шоу-біз не се, 
як, зрэш ты, у біз не се на огул, 
іс ну юць інт ры гі, ла бі ра ван не 
«сва іх» лю дзей, і трэ ба ра зу-
мець, што на ней кім эта пе ты 
мо жаш з гэ тым су тык нуц ца, 
уклю чыць га ла ву і па спра-
ба ваць абы сці па доб ныя 
мо ман ты. Трэ цяя і, на пэў на, 
га лоў ная за ўва га — да ўдзе-
лу ў пра ек це трэ ба за га дзя 
рых та вац ца! Спа дар ства, 
сён ня на YouTube ёсць усё і 
пра ўсё, у Іnstagram мож на 
знай сці амаль усіх му зыч ных 
рэ дак та раў Пер ша га ка на ла. 
Адзін з іх па ста ян на пра во-
дзіць пра мыя эфі ры і ад каз-
вае на пы тан ні па тэн цый ных 
удзель ні каў та го ж «Го ла су», 
а тэ ле фон прад зю са ра Яў-
ге на Ар ло ва ве дае па ло ва 
Маск вы — так што не па ля-
нуй це ся па ці ка віц ца, што ды 
як. І та ды ўсё атры ма ец ца.

— Ка лі па раў ноў ваць бе-

ла рус кія і ра сій скія пра ек-

ты знут ры — праў да, што 
на шы больш бяз зу быя ў 
сэн се кры ты кі ар тыс таў? 
Маў ляў, ні ко га не хо чац ца 
па крыў дзіць?

— Ёсць мо мант крыў даў 
і крыў да чак у ад каз на кры-
ты ку, але не ў гэ тым асноў-
нае пы тан не. Я вель мі цёп ла 
ўспа мі наю «Ака дэ мію та лен-
таў» на АНТ, дзе да вя ло ся 
па пра ца ваць, і мяр кую, што 
гэ ты пра ект мог бы не са-
сту піць «Го ла су». Але ёсць 
ню ан сы, ска жам, транс ля цыі 
сіг на лу — на ман та жы ба чыш 
ад ну кар цін ку, а на эк ра не — 

зу сім ін шую, знач на менш 
якас ную, ад якой ад ра зу з'яў-
ля ец ца ад чу ван не мес тач ко-
вас ці. Дру гі мо мант: Ра сію 
вы ру чае вя лі кая геа гра фія, 
а ў нас прос та ня ма та кой коль-
кас ці пра фе сій ных кад раў, 
з які мі мож на хут ка і якас на 
зля піць шоу-цу кер ку. За тое 
ха пае «ма ла дых та лен таў», 
у якіх пас ля ад на го-двух тэ-
ле эфі раў з не ве ра год най хут-
ка сцю «ад рас та юць» і німб, 
і ка ро на, і па чы на юц ца та кія 
кап ры зы, што ма ма да ра гая! 
Да во дзіц ца пра ца ваць з тым, 
што ёсць. А гля дач між во лі 
па раў ноў вае тое, што ро бім 
мы, і тое, што ён ба чыць на 
ра сій скіх тэ ле ка на лах, — і, як 
пра ві ла, па раў на нне не на на-
шу ка рысць.

— О, я ве даю дзве са мыя 

час тыя рэ ак цыі гле да чоў: 

«Хто гэ тыя лю дзі?!» — ка-
лі ар тыст ча гось ці да ся гае 
ў Бе ла ру сі, і «Дык гэ та ж 
наш!» — ка лі той жа ар тыст 
«вы стра ліў» у ра сій скім ці 
ўкра ін скім тэ ле шоу.

— Яшчэ га доў пяць-шэсць 
та му та кія рэ ак цыі вель мі вы-
раз на пра соч ва лі ся, а сён ня, 
на мой по гляд, ужо кры ху 
зма за лі ся. У пры ват нас ці, сі-
ту а цыя з «Navіband» гэ та па-
цвер дзі ла. Му зы кан ты яшчэ 
да лё ка не ар хі ме га вы ка наў-
цы, ім ёсць ку ды рас ці, але 
штось ці ў іх та кое шчы рае, 
са праўд нае пра яві ла ся, што 
сё ле та вы ступ лен не на шых 
ар тыс таў на «Еў ра ба чан ні» 
вы клі ка ла па зі тыў ныя эмо-
цыі, а не бяз глуз дую заў сёд-
ную кры ты ку.

Да рэ чы, ка лі мы са мі ся-
бе звык ла не да ацэнь ва ем, 
то ся род ра сій скіх дзея чаў 
шоу-біз не су іс нуе мер ка ван-
не, што ў на шай кра і не ней-
ма вер ная коль касць та ле-
на ві тых лю дзей. На кож ным
кас тын гу мно гія вы хад цы 
з Бе ла ру сі, пры чым пе ра важ на 
з рэ гі ё наў, па каз ва юць ся бе 
так яр ка, што прос та скі ві цу 
з пад ло гі пад бі ра еш. І на ват 
ка лі яны не трап ля юць у кан-
крэт ны пра ект, іх ад зна ча юць 
і за пра ша юць по тым на роз-
ныя фес ты ва лі.

— На бе ла рус кім тэ ле-
ба чан ні ня ма свай го «Го ла-
су» — та му, што мы яшчэ 
не да рас лі або та му, што ён 
на огул не па трэб ны?

—Усё знач на пра сцей: гэ-
та за над та до ра га. Бе ла рус-
кія тэ ле ві зій ні кі, маг чы ма, і не 
за ма роч ва лі ся б, не вы дум-
ля лі ўлас ныя шоу та лен таў, 
а на бы лі ўжо га то вы фар мат 
і гна лі па на ка та най, ба ла зе 
фран шы зу сён ня мо гуць са бе 
да зво ліць на быць на ват Ні ге-
рыя і Ан го ла. Ад нак улас на 
вы твор часць, пра дакшн — 
кож ная пе ра да ча вы лі ва ец ца 
ў ша лё ныя гро шы, па чы на ю-
чы ад тэх ніч на га аб ста ля ван -
ня пля цоў кі да афарм лен ня, 
і ні вод ны з іс ну ю чых бе ла рус-
кіх тэ ле ка на лаў прос та не па-
цяг не гэ тыя ўмо вы.

І ўсё ж аса біс та я лі чу, 
што та кі пра ект нам вель мі 
па трэб ны — мо жа, на рас кру-
ча ны брэнд прый шлі б тыя, 
хто сён ня едзе ў Маск ву, і ўсе 
ра зам зра бі лі якас нае бе ла-
рус кае шоу.

Вік то рыя ЦЕ ЛЯ ШУК.
tselyashuk@zviazda.by

Ужо не каль кі тыд няў АНТ транс люе но вы му зыч ны 
пра ект ра сій ска га Пер ша га ка на ла «Пе ра мож ца», дзе 
та ле на ві тыя ар тыс ты спа бор ні ча юць за сла ву і га лоў-
ны прыз — 3 міль ё ны руб лёў. Ня даў на там фе е рыч на 
вы сту пі лі і бе ла рус кія ар тыс ты — гурт Іва на Ва бі шчэ-
ві ча, больш вя до ма га на сцэ не як Дзя дзя Ва ня. Не ўза-
ба ве ў Маск ве стар ту юць пра слу хоў ван ні на чар го вы 
се зон «Го ла су» (ра сій ская вер сія су свет на вя до ма га 
шоу «The Voіce»), у якім — ма гу па біц ца аб за клад, — 
так са ма ад зна чац ца бе ла ру сы. Чым так ва бяць на шых 
вы ка наў цаў тэ ле кон кур сы ў су сед ніх кра і нах і ці мно-
гім уда ец ца ўха піць за хвост птуш ку шчас ця, твор ча га 
рос ту і ма тэ ры яль на га даб ра бы ту?

Ба я ніст-вір ту оз Ві таль ВА РАН КО.

Дзядзя Ваня на шоу «Голас».


